



DOI: <http://dx.doi.org/10.15688/jvolsu4.2015.2.7>

УДК 930.2(929)

ББК (Т)63.3(2)47

КАЛУЖСКИЙ ПОЛИЦМЕЙСТЕР Н.А. РИДИНГЕР И ДЕКАБРИСТ Г.С. БАТЕНЬКОВ: НЕИЗВЕСТНОЕ ПИСЬМО ¹

Тропин Николай Александрович

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой российской истории и археологии,
Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина
tropin2003@list.ru
ул. Коммунаров, 28, 399770 г. Елец, Российская Федерация

Аннотация. Впервые публикуется письмо от 1860 г. полицмейстера Н.А. Ридингера декабристу Г.С. Батенькову. Письмо отражает дружеские взаимоотношения и позволяет предположить влияние Г.С. Батенькова на становление Н.А. Ридингера как исследователя истории и статистики в Калужской и Орловской губерниях. В 1859 г. Н.А. Ридингер публикует в «Калужских губернских ведомостях» пять статей о деятельности полиции и пожарных. Это был его первый опыт публицистики. Особенности публицистики: назидательность, часто встречаемые фразы о полезности публикуемых сведений, громоздкий стиль изложения.

Их знакомство произошло в г. Калуге, где Н.А. Ридингер служил полицмейстером 1857–1859 гг., а Г.С. Батеньков, вернувшись из ссылки г. Томск, находился под надзором полиции. В дальнейшем их связи не прерывались, о чем говорит публикуемое нами письмо от 18 декабря 1860 г., посланное Г.С. Батенькову из г. Орла, где Н.А. Ридингер служил полицмейстером.

Ключевые слова: калужский полицмейстер, декабрист, Калужская губерния, Николай Ридингер, Гаврила Батеньков, орловское краеведение.

Изучая жизнь и творчество Николая Александровича Ридингера (1825–1894), внешнего заметный вклад в становление орловского и елецкого краеведения, в научно-исследовательском Отделе рукописей РГБ мы обнаружили неизвестное для широкой общественности его письмо к декабристу Гавриле Степановичу Батенькову [12, л. 1–2 об.].

Письмо, адресованное Г.С. Батенькову от 18.12.1860 г., написано на бумаге с типографским оттиском в верхнем левом углу на первой странице фамильного герба Ридингеров и рядом с оттиском имени, отчества, фамилии корреспондента «Николай Александрович Ридингер». Оно подписано Н. Ридингером.

Письмо написано коричневыми невыцветшими чернилами на специальной писчей тонкой бумаге серого цвета формата А5. Листы не разлинованы. Почерк в письме очень крупный, размашистый, возможно, письмо писалось в спешке.

Состояние документа хорошее.

По содержанию письмо личного характера, с информацией о новостях в Санкт-Петербурге и Орле.

Письмо публикуется впервые [19]. Текст публикуется с сохранением авторского стиля, но в современной орфографии и пунктуации.

Л. 1. Спешу исполнить ваше желание истинно и глубокоуважаемый Гаврило Степанович.

Посылаю Вам билет Ваш, подорожную, которая стоит 1 р. 97 1/2 к. с., и остальные деньги 98 р. 2 1/2 к., как только мог разменять.

Сегодня воскресенье, и потому разменять лучше не возможно.

Л. 1 об. Свербеев (1), как Вам известно, умер, и его тело отвезли в деревню (2). Жена (3) его родила семимесячного сына, которого похоронили с его отцом. Жена покойного была очень опасно больна, но теперь поправилась. Брат покойного из Риги (где служил у К. Суворова) приехал в Орел, застал брата в живых,

Л. 2. и все хлопоты принял на себя, и он теперь здесь.

У нас все благополучно, новостей из Петербурга нет кроме того, что всех генералов от детей царских отставили (кроме состоявших при наследнике), итак Зиновьева, Кознакова и проч. заменили Перовским.

В Орле благополучно,

Л. 2 об. но в продолжение недели я задержал 14 воров, из них один убийца В.И. Шуманского, орловского помещика (4).

Е.Л. Озерская родила благополучно и сегодня встала. Вот и все наши новости. Обнимаю вас крепко и прошу не забывать.

Вам неизменно преданный.

Н. Ридингер.

18 Дек. 1860. Г. Орел.

Примечания:

1. Николай Дмитриевич Свербеев (род. 27.08.1829).

2. Имение в с. Сетухи Новосильского уезда Тульской губернии.

3. Зинаида Сергеевна (ур. Трубецкая) (6.05.1837–11.07.1924). Дочь ссыльного декабриста С.П. Трубецкого. Вышла за муж за Н.Д. Свербеева 29.04.1856 г.

4. Убийство отставного майора, помещика В.И. Шуманского произошло 15.12.1860 г. Преступление было оперативно раскрыто, благодаря бдительности орловского пристава Сновилева [4].

Если имя Г.С. Батенькова хорошо известно исследователям декабристского движения, а также жителям Томска, где тот находился в ссылке, и Калуги, где Г.С. Батеньков прожил последние годы жизни, вернувшись из ссылки, то имя Н.А. Ридингера до недавнего времени оставалось почти не известным [20].

Николай Александрович Ридингер родился 12 августа 1825 г. в г. Санкт-Петербурге в семье потомственных кадровых военных по мужской линии. Его дед Карл Петрович

(14.06.1753 – 21.03.1821) дослужился до титула тайного советника (1797) и должности гражданского губернатора Выборга (1797–1799) при императоре Павле I.

Его отец Александр Карлович (17.10.1782 – 21.09.1825) – генерал-майор, известный военачальник эпохи войн с Наполеоном. Мама – Елена Матвеевна, дочь врача (ур. Пеккен) (? – 1865).

Свою службу Н.А. Ридингер начал в 1844 г. в чине прапорщика в лейб-гвардии Егерского полка, окончив в Гатчине Школу гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров. Первая военная кампания молодого офицера была связана с революционными событиями 1849 г. в Венгрии. Однако лейб-гвардии Егерский полк непосредственно в боевых действиях не участвовал. Он был выдвинут к западным границам Гродненской и Минской губерний. В конце 1849 г. полк вернулся в Петербург.

18 июня 1850 г. Н.А. Ридингер был переведен на службу в Брест-Литовский пехотный полк, расквартированный в г. Севастополе, и через два месяца получил чин капитана. Первую награду – орден Св. Анны 3 степени с бантом – он получил в 1852 г. «за усердную службу».

В период Крымской войны командир роты Н.А. Ридингер в составе Кавказского корпуса принимал участие в сражениях под Ацхуром (1853) и при Челоке (1854). В этих боях он был дважды ранен и награжден орденами Св. Владимира 4 степени с мечами (1853) и Св. Анны 2 степени с мечами (1854). Участие в военных действиях для майора (1854) Н.А. Ридингера на этом закончилось по состоянию здоровья.

Короткое время он находился на должности коменданта г. Бахчисарая (1854–1855). В конце декабря 1855 г. Н.А. Ридингер был переведен в должность старшего адъютанта в Штаб Кронштадского военного губернатора. Здесь же в 1856 г. «за усердную службу» он представлен к ордену Св. Станислава 2 степени.

В Санкт-Петербурге 30 апреля 1856 г. в Пантелеймоновской церкви состоялось бракосочетание Н.А. Ридингера с Александрой Александровной (ур. Авиновой) (14.03.1829 – 18.11.1880), дочерью адмирала Александра Павловича Авинова (18.03.1786 – 13.09.1854).

В мае 1856 г. Н.А. Ридингер был отставлен от службы в пехоте. Однако службу можно было продолжать, сохраняя военный мундир в гражданской жизни. Так, для 31-летнего майора, утвержденного во 2 классе раненых с пенсией в соответствии с чином, начался новый период жизни. 28 апреля 1857 г. Н.А. Ридингер был назначен полицмейстером в г. Малмыж Вятской губернии, но судьба распорядилась иначе. С 1 июня того же года он оказался в г. Калуге, где появилась вакансия на должность городского полицмейстера.

Служба была новой и непривычной для Н.А. Ридингера. Она давалась с трудом. Предыдущий полицмейстер, князь Шелешпанский, имел плохую репутацию. Он был отстранен и обвинен в должностных преступлениях [5; 6]. Приставы частей, имевшие большой опыт работы, с недоверием относились к молодому, неопытному полицмейстеру. Спустя несколько дней после вхождения в должность 9 и 11 июня в городе произошли крупные пожары.

За состоянием городских пожарных команд отвечал полицмейстер. Гражданский калужский губернатор генерал-майор Дмитрий Николаевич Толстой в письме от 12 июня 1857 г. министру внутренних дел сообщал, что в городе сгорели 41 частный дом и 50 торговых лавок [2, л. 1–2]. В распоряжении молодому полицмейстеру он писал, что действия пожарных могли быть более успешными, если «было бы больше распорядительности» [2, л. 3–5].

В Калуге в семье Ридингеров 5 ноября 1857 г. родилась дочь Александра [7, л. 4–6 об.]. В Мироносицкой церкви 30 ноября состоялось ее крещение, датой рождения записано не 5, а 8 ноября. Восприемниками новорожденной были адмирал Николай Федорович Метлин и Елизавета Максимовна Авинова, теща Н.А. Ридингера [9, л. 217 об. – 218]. По всей видимости, семья Ридингер проживала в приходе Мироносицкой церкви.

Находясь на службе в Калуге, в 1859 г. Н.А. Ридингер был награжден серебряной медалью за защиту Севастополя и бронзовой медалью в память о Крымской войне.

На службе Н.А. Ридингер познакомился с бывшим декабристом Гавриилом Степановичем Батеньковым, амнистированным в 1856 г. и переехавшим жить в Калугу. Здесь на ул. Дворянской он купил дом и находился

под надзором молодого полицмейстера. 3 февраля 1859 г. Г.С. Батеньков был освобожден от полицейского надзора [11, л. 2–2 об.].

Публикуемое нами письмо было написано, когда Н.А. Ридингер уже служил в г. Орле. Однако оно позволяет говорить о дружественных, отеческих отношениях его с Г.С. Батеньковым и о возможности быть вхожим в его дом. Попробуем понять причину этого явления.

Известно, что Н.А. Ридингер вырос без отца. Александр Карлович умер, когда Николаю было всего три недели. Образ Гавриила Степановича Батенькова, человека необычайного интеллекта, связанного в прошлом с петербургским дворянством, мог ассоциироваться с отцом. Г.С. Батеньков молодым офицером воевал против Наполеона. Его рассказы молодому полицмейстеру передавали образ эпохи и создавали образ отца, отличившегося в войнах с Бонапартом и получившего генеральский чин.

Также известно, что с 1816 г. Г.С. Батеньков служил в Корпусе инженеров путей сообщения, в том самом учреждении, где в 1810–1815 гг. служил дядя подполковник Федор Карлович Ридингер. Все это было близко и дорого для Н.А. Ридингера. Возможно, что Г.С. Батеньков воспринимался им как связующая нить с историей его семьи.

В январских выпусках 1859 г. «Калужских губернских ведомостей» Н.А. Ридингер публикует пять статей статистического характера о деятельности полиции и пожарных. Как известно, в калужский период жизни Г.С. Батеньков занимался литературным творчеством. Возможно, что он и заметил у Н.А. Ридингера способности к аналитическому исследованию и посоветовал начать писать статьи в газету. По сути, в г. Калуге произошло начало становления Н.А. Ридингера как исследователя истории в русской провинции.

Содержание статей показывало, что публикуемый материал был продуман и систематизирован автором. Статьи, за исключением одной, не были подписаны. Однако их содержание указывало на то, что информация исходила из городского полицейского управления, иногда от полицмейстера. В статьях в назидательном тоне постоянно присутствовали фразы о полезности публикуемых сведений, о необходимости работать лучше. Стиль изложения молодого публициста был громоздким.

Две статьи Н.А. Ридингера были посвящены пожарным командам г. Калуги. Наиболее ранняя из них освещала городские пожары и меры борьбы с ними [14]. По долгу службы полицмейстеру подчинялись две городские пожарные команды, состоящие из 40 человек каждая и 48 лошадей. Существо вопроса он знал досконально. У нас нет сомнений, что ее автор Н.А. Ридингер. Историю калужских пожаров он фиксирует с лета 1857 г., то есть с момента начала службы в Калуге, детально упоминает о наиболее крупных пожарах 1857–1858 гг. и акцентирует внимание на самоотверженной работе команды и полицейских чинов. Ее эффективность, по мнению полицмейстера, напрямую зависит от общественной деятельности граждан. Н.А. Ридингер, обращаясь к «Санкт-Петербургским ведомостям», приводит в пример создание общественной пожарной команды в уездном г. Осташкове Тверской губернии, где жители сделали заем в банке, купили современное оборудование и наняли физически крепкую команду.

Во второй статье акцентировано внимание на состоянии пожарных команд, их материальной части и на недостатках, которые начали устраняться в последнее время [18]. Н.А. Ридингер отмечает, что на ежегодные расходы пожарных команд выделяется 7 500 рублей. На вооружении у пожарных имеется 14 пожарных труб, 16 бочек под воду, 12 лестниц, 100 ведер, 6 крюков, 11 железных лопат, 18 багров, 14 вил, 13 ломов, 35 топоров, войлочных щитов общей площадью 7 квадратных саженой. Однако имеющийся инвентарь используется неэффективно. Во время пожара из-за ограниченного количества лошадей он подвозится в несколько приемов, и нередко из-за завершения воды в пяти бочках с небольшим объемом в 30 ведер происходит заминка в ожидании следующего привоза. Среди пожарных имеются старые и больные, и вообще негодные к службе люди в количестве 21 человека. Среди лошадей 13 являются негодными для пожарной службы.

Для улучшения состояния пожарных команд городские власти, по сообщению Н.А. Ридингера, закупили еще 12 лошадей, 5 бочек объемом по 40 ведер каждая, 10 ломов, 15 топоров, войлочных щитов общей площадью 70 квадратных саженой. Однако, по мнению

полицмейстера, «необходимо и со стороны жителей деятельное участие при тушении пожаров; без этого условия полное достижение общественной цели невозможно».

Третья статья излагает статистику заключенных в тюремном замке на 1858 год [15]. Тюрьма находилась в ведении полицмейстера, и поэтому Н.А. Ридингер великолепно знал сведения о контингенте. Статья лишена каких-либо рассуждений и выводов. Она содержит информацию как об общем числе арестантов с учетом лиц мужского (1 578 чел.) и женского пола (229 чел.), так и по видам преступлений. Среди основных видов преступлений: отсутствие или просрочка вида на жительство, прошение милостыни и бродяжничество, воровство и мошенничество, а также пересылочные.

Четвертая статья посвящена характеристике населения в губернии на 1858 г. [17]. Ее авторство, связанное с Н.А. Ридингером, гипотетичное, но весьма вероятное. Прежде всего его выдает стиль изложения в самом начале статьи, а также обильно используемые материалы статистического комитета. Статья не содержит выводов, однако разнообразный статистический материал наглядно отражает как типичные черты губернского города Центральной России, так и его особенности.

Единственная подписанная псевдонимом «Н.Р.» пятая статья Н.А. Ридингера содержала систематизированные отчетные статистические данные за 1858 г. о прибывших в Калугу и зарегистрировавшихся лицах, а также о количестве и видах преступлений [16]. Эта публикация, получившая отклик в прессе, окрылила молодого исследователя. Через некоторое время 22 апреля 1859 г. он пишет письмо в редакцию газеты «Русский дневник». Однако оно не было опубликовано. Письмо сохранилось в Отделе рукописей РНБ [13]. Оно написано бледными коричневыми чернилами на 4 листах без нумерации, с текстом с двух сторон на серой, неразлинованной бумаге. Письмо содержит многочисленные орфографические и стилистические правки редактора А.И. Артемьева, выполненные черными чернилами, мелким почерком и тонким пером.

В письме Н.А. Ридингер сообщает о том, что его статья, опубликованная в январе в «Калужских губернских ведомостях», «обра-

тила лестное для меня внимание многих периодических изданий». В числе таковых он называет «Русскую газету» под № 13, автор статьи которой задается вопросом: какими же средствами располагает калужская полиция, чтобы справляться с большим потоком входящей и исходящей корреспонденции?

По сути, письмо Н.А. Ридингера в газету «Русский дневник» – это отклик на общественное мнение. Автор делится опытом работы в должности полицмейстера, говорит о необходимости обмена опытом разных структур и губерний. В письме содержатся сведения о штате полиции на 1858 г., о жаловании. Основной вывод, который делает Н.А. Ридингер, – это необходимость четкой организации работы полицейского управления и делопроизводителей – писцов, труд которых «не требует головоломной работы, но более механического писания, для которого необходимы руки». В письме отчетливо прослеживаются такие черты ридингеровской публицистики, как прямолинейность и назидательность.

Изучая калужский период службы Н.А. Ридингера, у нас сложилось впечатление, что отдушиной для него кроме семьи был только Г.С. Батеньков. На службе дела складывались не важно.

Плохие деловые отношения сложились у Н.А. Ридингера с новым губернатором В.А. Арцимовичем, заступившим в должность с 1 октября 1858 года. С декабря он начал проверку пожарной части г. Калуги [3]. Она проходила тщательно, в несколько этапов, с пристрастием, как нам показалось. Рапорты полицмейстера не удовлетворяли губернатора, он им не доверял. Проверка затянулась до лета 1859 года. Причем с июня полицмейстер Н.А. Ридингер, уже не упоминался в делопроизводстве. Его как будто не было на службе.

Странность этой ситуации нам стала понятна, когда мы обратились к очеркам воспоминаний об В.А. Арцимовиче. А.А. Корнилов писал: «В самой Калужской губернии Арцимович встретил упорную оппозицию не только со стороны Казенной палаты, но даже и со стороны полицмейстера. Тем не менее, он вскоре одолел оказанное ему сопротивление... Председатель Казенной палаты и советник питейного отделения, слишком горячо отстаивавшие интересы откупа, были переведены из Калуги,

а полицмейстер по требованию В.А. Арцимовича подал в отставку» [8, с. 176].

Не смотря на то, что имя Н.А. Ридингера не упоминается в этой ситуации, это все же бесспорно он. Молодой, неопытный полицмейстер, но умеющий отстаивать свою точку зрения и имеющий понятие о чести, оказался в эпицентре событий, направленных на перестройку общественного сознания губернатором В.А. Арцимовичем. Однако А.А. Корнилов в одном оказался не прав. Н.А. Ридингер не подал в отставку, а был переведен 23 августа 1859 г. в губернский город Орел [7]. Его место занял новый калужский полицмейстер, подполковник князь Г.Н. Чагадаев, служивший ранее на этой же должности в г. Орле [10]. Позднее экс-губернатор Орловской губернии В.И. Сафонович в своих мемуарах даст характеристику Г.Н. Чагадаеву, которая явно указывает, что тот не склонен быть в оппозиции: «Полицейстер в Орле князь Чегодаев был недурной человек, но он не имел самостоятельности» [1, с.108].

В Орле Н.А. Ридингер начал службу с «чистого листа», учтя калужский опыт службы. Он помнил о С.Г. Батенькове, писал статьи и книгу о г. Орле.

ПРИМЕЧАНИЕ

¹ Статья подготовлена при финансовой поддержке гранта РГНФ, проект № 15-11-48003 а(р): «Николай Александрович Ридингер: Становление исторической мысли в русской провинции в середине XIX века (по материалам губерний юга Центральной России)».

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Воспоминания Валерьяна Ивановича Сафоновича // Русский архив. – 1903. – Вып. VI. – С. 96–117.
2. Дело о пожаре в г. Калуга. 1857 г. // Государственный архив Калужской области (далее – ГАКО). – Ф. 32. – Оп. 13. – Д. 380.
3. Дело о состоянии пожарных инструментов и лошадей полицейской и пожарных команды в г. Калуга. 1859 г. // ГАКО. – Ф. 62. – Оп. 9. – Д. 4380.
4. Дело об убийстве крестьянином Новиковым своего помещика Шуманского. 1860 г. // Государственный архив Орловской области (далее – ГАОО). – Ф. 580. – Ст. 1. – Д. 1527.

5. Дело по обвинению калужского полицмейстера князя Шелешпанского, приставов Воскресенского, Титова, квартального надзирателя Никольского и ветеринарного врача Кошелева в преступлении по должности. 1857 г. // ГАКО. – Ф. 32. – Оп. 5. – Д. 174.

6. Дело по обвинению бывших членов калужской городской полиции в преступлениях по должности. 1857 г. // ГАКО. – Ф. 32. – Оп. 5. – Д. 216.

7. Дело по отношению начальника Калужской губернии о перемещении калужского полицмейстера майора Ридингера на такую должность в Орел. 1859 г. // ГАОО. – Ф. 580. – Ст. 2. – Д. 1502.

8. Корнилов, А. А. Крестьянская реформа в Калужской губернии при В.А. Арцимовиче / А. А. Корнилов // В.А. Арцимович: воспоминания и характеристики. – СПб. : Тип. Стасюлевича, 1904. – С. 129–404.

9. Метрическая книга церквей г. Калуги за 1857 год // ГАКО. – Ф. 33. – Оп. 4. – Д. 199.

10. О вступлении в должность калужского полицмейстера князя Чагадаева. 1859 г. // ГАКО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Д. 5144.

11. О выдаче паспорта на свободное проживание дворянину Батенькову. 1859 г. // ГАКО. – Ф. 62. – Оп. 1. – Д. 5287.

12. Ридингер, Н. А. Письмо к Батенькову Г.С. 18.12.1860 г. / Н. А. Ридингер // Российская государственная библиотека. Научно-исследовательский отдел рукописей. – Ф. 20-12. – Д. 62.

13. Ридингер, Н. А. Калужский полицмейстер. Корреспонденция в газету «Русский дневник», правленая А.И. Артемьевым / Н. А. Ридингер // Российская национальная библиотека. – Ф. 37. – Д. 117.

14. Ридингер, Н. А. Нечто о мерах для тушения пожаров / Н. А. Ридингер // Калужские губернские ведомости: часть неофициальная. – 1859. – № 2. – С. 12–14.

15. Ридингер, Н. А. Число арестантов в губернском тюремном замке / Н. А. Ридингер // Калужские губернские ведомости: часть неофициальная. – 1859. – № 9. – С. 94–95.

16. Ридингер, Н. А. Некоторые статистические сведения из Калужской градской полиции / Н. А. Ридингер // Калужские губернские ведомости: часть неофициальная. – 1859. – № 11. – С. 122–123.

17. Ридингер, Н. А. Сведения о народонаселении в губернии в 1858 г. / Н. А. Ридингер // Калужские губернские ведомости: часть неофициальная. – 1859. – № 12. – С. 136–137.

18. Ридингер, Н. А. Меры к улучшению Калужской пожарной команды / Н. А. Ридингер // Калужские губернские ведомости: часть неофициальная. – 1859. – № 13. – С. 146–148.

19. Тропин, Н. А. Губернский город Орел середины XIX века взглядом полицмейстера / Н. А. Тропин. – Воронеж : Научная книга, 2015. – 88 с.

20. Тропин, Н. А. Н.А. Ридингер – елецкий полицмейстер и краевед (1862–1867) / Н. А. Тропин, Д. А. Ляпин. – Елец : ЕГУ им. И.А. Бунина, 2015. – 188 с.

REFERENCES

1. Vospominaniya Valeryana Ivanovicha Safonovicha [Memories of Valerian Ivanovich Safonovich]. *Russkiy arkhiv*, 1903, iss. 6, pp. 96-117.

2. Delo o pozhare v g. Kaluga. 1857 g. [The Case on Fire in the City of Kaluga. 1857]. *Gosudarstvennyy arkhiv Kaluzhskoy oblasti* [The State Archive of the Kaluga Region]. F. 32, Op. 13, D. 380.

3. Delo o sostoyanii pozharnykh instrumentov i loshadey politseyskoy i pozharnykh komandy v g. Kaluga. 1859 g. [The Case on Fire Tools and Horses of Police and Firefight Teams in the City of Kaluga. 1859]. *GAKO*. [The State Archive of the Kaluga Region]. F. 62, Op. 9, D. 4380.

4. Delo ob ubiystve krestyaninom Novikovym svoego pomeshchika Shumanskogo. 1860 g. [The Case on the Murder of Landowner Shumansky by His Peasant Novikov]. *Gosudarstvennyy arkhiv Orlovskoy oblasti (GAOO)* [The State Archive of Orel Region]. F. 580, St. 1, D. 1527.

5. Delo po obvineniyu kaluzhskogo politzmeystera knyazya Sheleshpanskogo, pristavov Voskresenskogo, Titova, kvartal'nogo nadziratelya Nikolskogo i veterinarnogo vracha Kosheleva v prestuplenii po dolzhnosti. 1857 g. [The Case Against the Police Chief of Kaluga Prince Sheleshpanskiy, Bailiffs Voskresensky, Titov, Quarter Warden Nikolsky and Veterinarian Koshelev Accused in the Crime by Virtue of Their Posts. 1857]. *GAKO* [The State Archive of the Kaluga Region]. F. 32, Op. 5, D. 174.

6. Delo po obvineniyu byvshikh chlenov kaluzhskoy gorodskoy politzii v prestupleniyakh po dolzhnosti. 1857 g. [The Case Against the Former Members of the Kaluga City Police Accused in the Crimes by Virtue of Their Posts. 1857]. *GAKO* [State Archive of the Kaluga Region]. F. 32, Op. 5, D. 216.

7. Delo po otnosheniyu nachalnika Kaluzhskoy gubernii o peremeshchenii kaluzhskogo politzmeystera mayora Ridingera na takovuyu dolzhnost v Orel. 1859 g. [The Case Relating to the Head of Kaluga Province on the Relocation of Major Ridinger to Orel on the Same Post]. *GAOO* [The State Archive of Orel Region]. F. 580, St. 2, D. 1502.

8. Kornilov A.A. Krestyanskaya reforma v Kaluzhskoy gubernii pri V.A. Artsimoviche [The Peasant Reform in the Kaluga Province Under Governor V.A. Artsimovich]. *V.A. Artsimovich: vospominaniya i kharakteristiki* [V.A. Artsimovich: Memories and

Characteristics]. Saint Petersburg, Tipografiya Stasyulevicha, 1904, pp. 129-404.

9. *Metricheskaya kniga tserkvey g. Kalugi za 1857 god* [Metric Book of Churches in the City of Kaluga for 1857]. *GAKO* [The State Archive of the Kaluga Region]. F. 33, Op. 4, D. 199.

10. O vstuplenii v dolzhnost kaluzhskogo politsmeystera knyazya Chagadaeva. 1859 g. [On the Entry Into Service of Prince Chagadaev, Police Chief of Kaluga. 1859]. *GAKO* [The State Archive of the Kaluga Region]. F. 62, Op. 1, D. 5144.

11. O vydache pasporta na svobodnoe prozhivanie dvoryaninu Batenkovu. 1859 g. [On the Issue of Passport to Nobleman Batenkov Allowing Free Habitation. 1859]. *GAKO* [The State Archive of the Kaluga Region]. F. 62, Op. 1, D. 5287.

12. Ridinger N.A. Pismo k Batenkovu G.S. 18.12.1860 g. [The Letter to G.S. Batenkov. December 18, 1860]. *Rossiyskaya gosudarstvennaya biblioteka. Nauchno-issledovatel'skiy otdel rukopisey (RGB. NIOR)* [Russian State Library. Research Department of Manuscripts]. F. 20-12, D. 62.

13. Ridinger N.A. Kaluzhskiy politsmeyster. Korrespondentsiya v gazetu "Russkiy dnevnik", pravlenaya A.I. Artemyevym [The Police Chief of the City of Kaluga. The Letter to the Russkiy Dnevnik Newspaper, Edited by A.I. Artemyev]. *Rossiyskaya natsionalnaya biblioteka* [The National Library of Russia]. F. 37, D. 117.

14. Ridinger N.A. Nechto o merakh dlya tusheniya pozharov [On the Measures of Fire

Fighting]. *Kaluzhskie gubernskie vedomosti: chast neofitsialnaya*, 1859, no. 2, pp. 12-14.

15. Ridinger N.A. Chislo arestantov v gubernskom tyuremnom zamke [The Number of Prisoners in the Prison Castle of the Provincial City]. *Kaluzhskie gubernskie vedomosti: chast neofitsialnaya*, 1859, no. 9, pp. 94-95.

16. Ridinger N.A. Nekotorye statisticheskie svedeniya iz Kaluzhskoy gradskoy politsii [Some Statistical Information from the City Police of Kaluga]. *Kaluzhskie gubernskie vedomosti: chast neofitsialnaya*, 1859, no. 11, pp. 122-123.

17. Ridinger N.A. Svideniya o narodonaselenii v gubernii v 1858 g. [Information About the Population in the Province in 1858]. *Kaluzhskie gubernskie vedomosti: chast neofitsialnaya*, 1859, no. 12, pp. 136-137.

18. Ridinger N.A. Mery k uluchsheniyu Kaluzhskoy pozharoy komandy [The Measures on Improving the Fire Brigade of the City of Kaluga]. *Kaluzhskie gubernskie vedomosti: chast neofitsialnaya*, 1859, no. 13, pp. 146-148.

19. Tropin N.A. *Gubernskiy gorod Orel serediny XIX veka vzglyadom politsmeystera* [The Provincial Town of Orel in the Mid-Nineteenth Century in the View of the Police Chief]. Voronezh, Nauchnaya kniga Publ., 2015. 88 p.

20. Tropin N.A. *N.A. Ridinger – eletskiy politsmeyster i kraeved (1862-1867)* [N.A. Ridinger – the Police Chief of the Town of Yelets and Local Nature Researcher (1862-1867)]. Yelets, EGU im. I.A. Bunina, 2015. 188 p.

THE POLICE CHIEF N.A. RIDINGER OF THE CITY OF KALUGA AND THE DECEMBRIST G.S. BATENKOV: UNKNOWN LETTER

Tropin Nikolay Aleksandrovich

Doctor of Sciences (History), Professor,
Head of Department of Russian History and Archaeology,
Elets State University named after I.A. Bunin
tropin2003@list.ru
Kommunarov St., 28, 399770 Elets, Russian Federation

Abstract. The letter of 1860 by the police chief N.A. Ridinger to the decembrist G.S. Batenkov has been published for the first time in the present article. The letter reflects their friendly relations, and the text of the letter lets suggest the influence of G.S. Batenkov on the development of N.A. Ridinger as a researcher of history and statistics in the Kaluga and Orel provinces. In 1859 N.A. Ridinger publishes five articles about the activities of police and firefighters in "Kaluga province news". It was his first experience in the sphere of journalism. The peculiarities of N.A. Ridinger journalistic style: didactic tone, frequent phrases about the usefulness of the published information, awkward literary style.

Nikolay Ridinger was a nobleman (1825-1894). His ancestors were in the military service of the Russian emperors. Grandfather Karl Ridinger was governor of the city of Vyborg in 1797-1799. Father Alexander Ridinger distinguished himself in the wars against Napoleon,

and received the rank of Major General. Nikolay Ridinger continued the family tradition and became an officer. He fought in the Caucasus in 1853-1854 as commander of a company of infantry soldiers. He was wounded twice and awarded with the Order. Since 1857, Nikolay Ridinger became chief of police in the city of Kaluga. There he met Gavril Batenkov.

Gavril Batenkov came from the nobility (1793-1863). He was an active participant in the uprising of nobles – the Decembrists in Saint Petersburg (1825). After the defeat of the uprising he was in the prison fortress and he was exiled to Siberia. Batenkov was pardoned in 1856 and came to live in the city of Kaluga.

N. Ridinger perceived G. Batenkov as a father. In August 1859 he started his service as a police chief in the city of Orel. On December 12, 1860 N. Ridinger wrote a letter to G. Batenkov.

Key words: police chief of Kaluga, decembrist, Kaluga province, Nikolay Ridinger, Gavril Batenkov, Orel region study.